

藏文标题

加强民族团结,建设美丽西藏

中国共产党西藏自治区第十届委员会第八次全体会议在拉萨举行

自治区党委常委会主持 王君正讲话

党委常委会主持。自治区党委书记王君正讲话。
8月20日、21日,中国共产党西藏自治区第十届委
员会第八次全体会议在拉萨举行。全会由自治区
党委常委会主持。自治区党委书记王君正讲话。



本报记者 李洲 摄

本报拉萨 8 月 9 日讯(记者 张尚华 张黎黎)8 月 8 日、9 日,中国共产党西藏自治区第十届委员会第八次全体会议在拉萨举行。

全会由自治区党委常委会主持。自治区党委书记王君正讲话。

全会听取和讨论了王君正受自治区党委常委会委托所作的工作报告,审议通过了《中共西藏自治区委员会关于加快推进边境地区现代化建设的意见》《中国共产党西藏自治区第十届委员会第八次全体会议公报》。王君正就《意见(讨论稿)》向全会作了说明。

全会充分肯定自治区党委十届七次全会以来的工作。一致认为,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,自治区党委常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统揽工作全局,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治

治藏方略,认真贯彻落实习近平总书记对日喀则市定日县地震作出的重要指示和 6 月 27 日给林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村全体村民重要回信精神,团结带领各族干部群众持之以恒抓好“稳定、发展、生态、强边”四件大事,努力推动西藏长治久安和高质量发展,持续巩固社会稳定、经济发展、民族团结、宗教和睦、生态良好、边防巩固、人民安居乐业的良好局面,社会主义现代化新西藏建设迈出坚定步伐。

全会指出,自治区第十次党代会以来,自治区党委把坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”落实到具体行动上,努力把习近平总书记的重要指示落到实处。在聚焦“四件大事”聚力“四个创建”的生动实践中,自治区党委不断总结经验,进一步深化了对做好西藏工作的规律性认识;必须把习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治



本报记者 李洲 摄

8月20日、21日,中国共产党西藏自治区第十届委员会第八次全体会议在拉萨举行。这是会议现场。

藏方略作为“纲”和“魂”,必须把新发展理念作为行动指引,必须把以人民为中心的发展思想贯穿经济社会发展始终,必须把统筹兼顾、系统思维作为科学方法,必须把求真务实、真抓实干作为作风保障,必须把巩固党在西藏的执政基础作为政治责任。这些规律性认识,是在长期治边稳藏实践中形成的,要一以贯之、长期坚持,并在工作中不断深化。

全会指出,2025 年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋篇布局之年。做好下半年工作,全区各级各部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平总书记关于边疆治理的重要论述、关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,按照自治区党委的部署要求,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,高质量完成“十四五”规划目标任务,加

快建设社会主义现代化新西藏。

全会强调,要坚决维护社会大局和谐稳定,为长治久安打下坚实基础。全面贯彻总体国家安全观,坚持警钟长鸣、警惕常在,以科学化机制和常态化、法治化理念,把维稳工作做在日常、做到经常,落实在基层,努力建设更高水平的平安西藏。持续深入开展反分裂斗争,坚持把维护国家政治安全放在首要位置,坚决维护意识形态领域安全,牢牢掌握工作主动权,做到既“管肚子”又“管脑子”。持续提升社会治理效能,坚持和发展新时代“枫桥经验”,优化工作机制,加强矛盾纠纷排查化解,提高社会治理体系和治理能力现代化水平。持续加强公共安全,坚持安全第一、预防为主,完善公共安全体系,严格落实安全生产责任制,加强监测预报预警,完善应急救援预案,切实维护人民群众生命财产安全。

(下转 02 版)

“西藏民主改革第一村”延续红色根脉

检察日报记者 史兆琨 张超 白玛 白玛德吉



从西藏自治区山南市区出发,记者一行沿着雅砻河谷一路向南,经过片片青稞田。不久,一座藏式牌楼出现在眼前,上面写着“西藏民主改革第一村——克松村”。

1959 年 6 月,具有划时代意义的西藏民主改革,从克松村拉开序幕。同年 12 月,西藏自治区第一个农村基层党支部在克松村成立。

走进克松村,以红白传统色调为主的西藏民主改革第一村陈列馆庄严矗立,旁边则是一座具有特殊意义的藏式土坯房——克松村党支部旧址。这座始建于 1959 年的建筑,墙体由一块块土坯砌成。它见证了雪域高原上人民当家作主、建设新家园的光辉历程,却难敌岁月侵蚀。

2024 年 4 月,山南市乃东区检察院检察官在摸排文物和文化遗产保护公益诉讼线索

时发现,由于长期疏于管理和维护,克松村党支部旧址存在房屋渗漏、墙体塌陷损毁等情形,亟须修缮保护。“文物不会说话,但检察官可以为文物保护发声。”乃东区检察院检察官盛芳告诉记者。

乃东区检察院立即成立办案组,联系当地党史专家等一同前往克松村党支部旧址走访调查,现场勘验固定相关证据后,向有关文物保护单位、行政主管部门提出紧急修缮、清理杂物、长效管护等整改建议。

相关单位立即专题研究部署,进行实地查看,启动修缮工程——制作展柜,对克松村党支部旧址内的物件进行分类保管;分析旧址受损情况,改善屋面防水;安装消防设备,消除安全隐患……

不到两周时间,乃东区检察院就收到有关部门的整改回复。“我们对克松村党支部旧址的整改情况进行跟进监督,发现其已恢复历史原貌,陈列展品井然有序。”盛芳说。

6 月 8 日,当记者跟随承办检察官来到克松村党支部旧址开展检察公益诉讼“回头看”时,见到一位当地村民。“以前,这座老房子经

常漏雨,经过修缮,现在的情况好多了。”他告诉记者。

克松村党支部旧址、张国华将军前线指挥部旧址……在山南,每一处红色遗址、红色文物,仿佛都是凝固的史诗,是中国共产党领导西藏各族人民翻身解放、创造美好生活的见证。

“依法打击破坏、侵占红色资源的违法行为,保护红色资源,修缮濒危遗迹,推动数字化保护,是我们近年来持续推进的一项重点工作。”山南市检察院副检察长蒋光全告诉记者,近年来该院加强与文物行政等部门的协作,合力推动文物和文化遗产保护,为子孙后代守护珍贵的“历史教科书”。

克松村党支部旧址焕发新生,在一些克松村的村民内心,不仅意味着一方空间的物理修缮,更是克松人引以为傲的红色根脉的延续。

平安西藏媒体巡礼

我区出台食品安全事件调查处置办法

本报拉萨讯(记者 袁海霞)近日,自治区食药安办制定《西藏自治区食品安全事件调查处置办法》(以下简称《办法》),进一步规范我区食品安全事件调查处置工作,保障全区各族群众身体健康和生命安全。

据了解,《办法》包括总则、工作程序、结果运用和附则 4 个章节共 20 条,对食品安全事件的调查、处置、信息发布、结果运用等各个环节作出了详细规定。

《办法》规定由自治区食药安办负责牵头,会同有关部门,组织、协调、指导自治区食品安全事件调查处置工作。《办法》要求自治区食品安全事件调查处置应当遵循快速反应、科学严谨、实事求是、依法依规、程序规范、分级负责、属地管理、以人为本、减少伤害的原则,加强组织协调、全程跟进、闭环管理。

自治区食药安办相关负责人表示,下一步,将持续抓好食品安全重大风险防范化解和全过程监管,加快推动智慧监管、检验检测能力提升,以实际行动守护好人民群众“舌尖上的安全”。